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Austriacii ne apucă înainte.
Tot mai bine se pot deosebi Ia 

lumina lampei conturele mânei ce 
lucreză după perdea la descurcarea 
crisei austro-ungare. A cui e acestă 
mână, cine ar puté sé ghicésca din 
aceste slabe şi abia visibile conturi?

S’au înşelat aceia, cari au credut, 
că crisa ungară îşi urmézá mersul ei 
deosebit şi că numai iscusinţa óme- 
nilor lui Fejervary ar fi descoperit 
modul şi metodul de a se resolva 
crisa şi fără coaliţie. Foile coaliţiei la 
réndul lor, declarând incapabili pe 
Fejervary şi soţi pentru deslegarea 
unei astfel de probleme grele, scrieau 
că Fejervary a însărcinat pe un anu
mit funcţionar mai de semă dela 
căile ferate, sé-i facă un program de 
guvernare, ceea-ce s’ar ii şi întem- 
plat în schimbul unei frumóse remu- 
neraţiuni.

Ei bine, nici Fejervary nici Kris- 
toffv şi nici prietinul lor dela căile 
ferate nu sunt cei ce au pus la cale 
actuala descurcare a crisei. Kristtoffv 
a fost şi póte fi un aderent al votu
lui universal, dér desigur, că nu însu
fleţirea lui pentru acesta reformă a 
îndemnat pe monarch sé o priméscá 
ca punct cardinal al programului ca
binetului reactivat. Ci altcineva, sé-1 
numim mâna cea încă nevé^nta despre 
care am amintit mai sus, a dat im
pulsul şi direcţiunea nu numai pen
tru Ungaria, ci tot-odată şi pentru 
Austria.

La 23 Septemvrie s’a fost simţit 
ceva din acest plan ascuns. Monarchul 
deodată a aflat de bine a da o es- 
presiune imediată şi personală pute- 
terei sale de ímpérat şi rege, ér punc
tul 3 al programului corónei, care 
spunea, că Ungaria trebue sé se în- 
ţetegă cu Austria, nu cuprindea în 
fond decât mărturisirea indirectă, că 
crisa ungară nu se póte resolva aparte 
şi fără nici o considerare la legătu
rile ei cu Austria. Acésta a produs 
resensul la Budapesta în contra bă

nuitului plan ascuns al camarillei, de 
a tracta ambele state dualiste după 
una şi aceeaşi cheiă politica. Şi acésta 
este votul universal.

Nu Kristoffy a scos’o la ivélá în 
palatul din Viena, ci acolo i-s’a im
pus ca punct principal de program 
panacea votului universal.

Se lăţise vorba, că guvernul aus
triac şi partidele austriace ar fi silit 
pe Fejervary se dimisioneze asta vară, 
pronunţându-se contra votului univer
sal. Gautsch s’a aperat contra acestei 
învinuiri şi íntr’adevér el a fost nu
mai pentru a nu se pripi lucrul, re
clamând pentru stările interióre ale 
Austriei cu naţionalităţile ei o moda
litate precautul la Introducerea vo
tului universal, ca sé nu se conturbe 
cu totul echilibrul de putere şi in- 
fluinţă între diferitele naţiuni ale 
Austriei.

Se mai credea atunci în eventua
litatea, că în cele din urmă coaliţia 
védénd că nu e încătrău. se va îm
păca cumva cu corona. Fejervary, deşi 
demisionat, era ţinut în reservă, ér 
Gautsch scia şi prevedea prea bine, 
că guvernul séu nu va scăpa în cele 
din urmă de problema votului uni
versal.

Deja în sesiunea din Septemvrie 
a parlamentului austriac guvernul a 
început a-se ocupa de acésfta proble
mă, şi astăzi ce vedem ? Pe când mi
nistrul unguresc Kristoffy spune, că 
cabinetul Fejervary abia şî-a început 
acţiunea pentru popularisarea progra
mului séu, pe atunci guvernul Gautsch 
a şi pus în lucrare în totă seriosita- 
tea pregătirea proiectului de lege pen
tru introducerea votului universal în 
Austria.

Póte sé fi contribuit ceva la 
tempo-ul mai grăbit al acţiunei lui 
Gautsch mişcarea, ce s’a produs 111 
sînul poporaţiunei şi a lucrătorilor 
din Austria în cestiunea votului uni
versal. Dér mai mult ni-se pare că, 
în afară de aşa (Jisa resistenţă pasivă 
a impegaţilor drumurilor de fer, cari

impiegaţi de asemenea au ridicat pos
tulatul votului universal, guvernul 
vienes a dorit chiar sé se producă o 
órercare mişcare pentru acâstă re- 
loraift* ca sé aibă prilegiu de a puté 
pune cestiunea la ordinea dilei deja 
în prima şedinţă a„Reichsrathului“, 
care se va întruni în luna lui No- 
vembrie.

De unde şi pănă unde sé i-se fi 
aprins călcâiele lui Fejervary aşa nu
mai din chiar senin pentru votul uni
versal? La acest espedient s’au gân
dit alţii, cari au prevédut, că cu re
forma acésta se póte uşura guverna
rea ambelor state şi se póte câştiga
o mai mare înrîurinţă a corónei asu
pra mersului afacerilor din Ungaria. 
Aparatul vedem că deja lucrézá în 
ambele emisfere dualiste. In Austria 
se grăbesc lucrurile pentru a face 
mai mare presiune asupra Ungariei, 
unde votul universal va întîmpina la 
elementul suprematist cea mai hotă- 
rîtă oposiţiune.

Kristoffy? Este numai omul îm
prejurărilor, care a luat asuprăşi se 
execute un plan, ale căruia fire nu 
le ţine el în mână. Şi desigur, că va 
căuta sé-1 execute nu cu considerare 
la naivii, cari îl privesc deja ca un 
ministru al progresului, ci cum le vine 
mai bine la socotélá suprematiştilor, 

j£ă sunt nobili, orifărŞî ■sîc'vîebir« 
fii de meseriaşi.

Şî-a şi scos Kristoffy unghia pe 
la un colţ al gurei sacului, lansând 
pentru prima órft de când a păşit pe 
cărarea progresului, séu a „propă- 
şirei“, cum îi cjic aranjatorii manifes
taţiilor în favorul marei sale idei de 
reformă electorală; —  o ordonanţă din 
cele mai întătărîte în contra unor pre
supuse agitaţiuni în Ardeal,

i Nu-i vorbă, Kristofiy e şi rémáne 
! un mare aderent al votului universal,
I dér pentru lumea totă n’ar voi, ca 
! sub umbra acestei reforme sé potă 
îiiflori „agitaţiunile“ române ce au de 
scox) a beneficia de ea în folosul 
Românilor.

B ra ş o v ,  13 Noemvrie n. 

»Agitaţiuni naţionale«. Sub titlul a-
cesta »Neue Fr. Presse« de eri primesce 
din Budapesta următ6rea telegramă : Mi
nistrul de interne Kristoffy a adresat vi- 
ceşpanilor comitatelor ardelene un ordin 
prin care atrage atenţiunea autorităţi! r a- 
supra unor agitatori, cari călătoresc prin 
regiunile locuite de naţionalităţi, aţîţ^nd 
contra ideii de stat naţional maghiar, 
făcend pe locuitori se jure, că la viitor ele 
alegeri dietale se nu voteze pentru nici un 
candidat maghiar. M inistrul provocă au
torităţile se disolve eventual cu putere bra- 
chială adunările în  cart provin astfel de 
agitaţiuni şi se pornescă imediat procedură 
penală contra celor vinovaţi. In ordinaţiu- 
nea din cestiune se mai dice, că între a- 
gitatorii aceştia sS află chiar membrii ai 
dietei ungare, a căror atitudine trebue s6 
fie şi mai sever judecată.

Partidul naţional croat a ţinut sâ m 
bătă o conferenţă în Agram în cestiunea 
hotărirei F/umane. La propunerea presi- 
dentului Gheorghevicî, a vicepresidentuluî 
Spevec şi a foştilor miniştri Josipovicl şi 
Tomasicî, conferenţă a primit o resoluţie, 
în care, faţă cu hotărîrea fiumană se dice:

—  Partidul naţional croat trebue să 
desaprobe, eă o parte a oposiţiei din Cro
aţia şi Slavonia ignoreză în hotărîrea 
disă fiumană pe factorii competenţi şi res
ponsabili pentru actuala politică a ţârii, şi 
s’a demis în tratări directe cu partidele 
maghiare. In virtutea constituţiei acestei 
ţâri şi a drepturilor ei autonome, partidei© 
politice de aici nu se pot adresa, de cât la 
dieta provincială din patrie,dâcă vreu s6 scu- 
tâscă individualitatea garantată prin pact 
a unei naţiuni politice separate, care tră- 
esce pe un teritoriu separat. Delegaţii, 
cari au participat la conferenţă din Fiume 
nicăirî şi în faţa nimânui nu pot repre- 
senta legal regatele croat, slavon şi dal- 
matin. Ce privesce însS atitudinea delega- 
ţiunei regatelor croat şi slavon în dieta 
comună croato-ungctră din Budapesta, 
partidul naţional aprobă pe deplin decla- 
raţiunea, pe care au făcut’o deputaţii cro-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Români şi dacoromâni.
De Lntz Korodi.

—  Fine. —

Motivul adevérat, pentru care Saşilor 
le vine aşa de greu a face causă comună 
cu Românii, este în fond mai adânc. Saşii, 
cari pe pământul lor, începând dela imi
grarea din secolul X III au fost liberi — 
dreptul de ţeră privilegiată (Eigenland- 
recht), ce-1 aveaua, interdicea pănă ia sfîr- 
şitul secolului XVIII chiar şi Maghiarilor 
dobendirea dreptului de cetăţean pe »fun
dul regesc«, — s’au aventat în cursul is
toriei lor la o trufie (Stolz), care se re
simte pănă şi la cel din urmă ţâran. Deşi 
nu cu conscienţă, dér prin faptă cu atât 
mai lămurit, Saşii, cu deosebire generaţia 
mai veche, nu recunosc Românilor egali- j 
tatea politică şi prin urmare capabilitatea 1 
de alianţă. Reminiscenţele istorice şi într’o j 
privinţă óre-care chiar şi simţul naţional j 
pot ső se bucure de acesta, dér presentul j 
viu in voi vă alte postulate. Grúza acésta

de primejdia románéscá,— a cărei esistenţă 
desigur nimeni care are ochi şi vede cu 
ei, n i o póte tăgădui,— şi aerul învechit de 
superioritate distinsă, ce nu ţine cont de 
nouele raporturi, îmi face tot-déuna im
presia, pe care mi-ar lace-o imperiul ger
man când n’ar voi sg se apere contra sla
vismului năvălitor, pe motiv, că »pericolul 
galben« este mai mare. Saşilor li-se dă 
uneori în discuţii intime politice asupra 
maghiari sării asigurarea, că tóté legile şi 
mösurile de maghiarisare sunt îndreptate 
»numai« contra Românilor. Cu Germanii 
politica maghiară are intenţiunile cele mai 
bune. Nu este óre acesta povestea cu ur
sul, care îşi tóca în cap pe amicul séu, 
omul, fără sé vré a face alta, decât sé lo- 
véscá musca de pe fruntea lui?... O poli
tică înţeleptă nicî-odată nu se va mărgini 
l’a combaterea unilaterală a unei primejdii, 
pentru-ca cu atât mai sigur sâ cadă pradă 
celeilalte. Acţiunea condusă escelent şi 
după un plan larg mai ales de cătră fostul 
deputat şi actualmente director al cassei 
da economii din Sibiiu Dr. Karl Wolf, pe 
terenul consolidării şi defensivei econo
mice póte se se urmeze în linişte mai de-

parte, fără a renunţa la politica cu vederi 
mai înalte. Decă sufragiul universal, secret, 
susţinut acum de un ministru competent, 
se va introduce într’o formă óre-care, Ro
mânii au sö ajungă dintr’o lovitură şi po- 
liticesce un factor puternic, şi decă pănă 
atunci nu se vor găsi punctele de con
tact între cele doufi popóre, se póte că 
acesta se va resbuna straşnic şi în admi
nistraţia comunală, adecă indirect pe te
renul economic. Deja la ultimeie alegeri 
de deputat ei au eliminatpe un Sas; şi nu 
cred că ar fi făcut’o, decă deputaţii saşi 
nu s’ar fi lăsat traşi pe sforă de Tisza, ca 
sö între (imediat înainte de căderea lui 
tragi-comică!) în partidul liberal. Românii 
preţuiau dór tot-déuna în Sasul, care era 
în afară de partidele din dietă, pe repre- 
sentantul n a ţ io n a l  independent, care direct 
séu indirect combate pentru dreptul tu
turor nemaghiarilor şi nu puneau piedecî 
alegerii lui, ba chiar o sprigineau.

Faţă cu preponderanţa covírsitóre 
numerică a lor Românii consideră drept 
compensare la Saşi faptul că aceştia apar
ţin unei naţiuni culturale europene, a că
rei cuvânt în consiliul popórelor şi state-

lor totd’auna îşi are greutatea sa. Eu sciu 
din contact personal, cât de mult preţu- 
iesce Românul cult pe Germani şi cum 
consideră el acea apartinenţă drept o va
lóre politică. Acéstá valóre care pe sas ni
mic nu-1 costă, îl pune totdeauna în posi- 
ţia, de a cere de la aliatul séu un contra* 
serviciu, care pentru acesta este echiva
lent cu o jertfă. — Acésta o sciu şi Ma
ghiarii, şi conduşi de un prea bun instinct 
politic, caută în tot chipul a împiedeca o  
apropiere între Germani şi Români, pe 
cât timp prospectele unei înţelegeri din 
partea lor (a Maghiarilor) cu Românii as- 
tădî aprópe nu mai are şanse.

Şi unde vor ajunge lucrurile, décá 
sistemul domnitor va sustrage Românilor 
din ce în ce mai mult condiţiunile con
servării naţionale? Ei vor fi în t0tă pute
rea cuvîntului forţaţi, a se uita împre
jur, spre a vedé din care parte li-se ofer 
mai multe garanţii pentru acéstá conser
vare. Şi vecinul nemijlocit din regatul Ro
mâniei este destul de aprópe! Ori cât da 
nefiresc i-s’ar páré celui ce judecă de la 
distanţă, totuşi este fapt, că Românii din 
Ardeal şi Ungaria din capul locului nu,
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ato-slavonî în dieta comună şi e deplin 
eonvins, că delegaţiunea croată-slavonă 
va scuti neviolat drepturile, ce ni-s’au ga
rantat în pact şi va face ca tote guver
nele comune şi partidele dominante sg 
respecteze pe deplin drepturile n<3stre, a- 
tât în privinţa naţională politică, cât şi în 
privinţa economică.

Reforma electorală în Austria. Gu
vernul austriac se ocupă serios cu reali- 
sarea reformei electorale. Ministrul Gautsh
— scrie »N. Fr. Pr.« în numărul sgu de 
erî —  se află în toiul lucrărilor pentru o 
reformă electorală estinsă, care se va basa 
pe principiului dreptului electoral univer
sal, egal şi direct. Nu mai încape îndoială 
că în ultimele audienţe ale ministrului 
preşedinte Gautsch la palat, reforma elec
torală a fost primul obiect al raportului 
lui Gautsch, făcut Maj. Sale.

Ministrul preşedinte Gautsch, primind 
Sâmbătă o deputaţiune a comitetului re
uniunei centrale a industriaşilor, care ve
nise se ceră guvernului împlinirea preten- 
siunilor impiegaţilor de la căile ferate 
austriace, s’a ocupat în răspunsul sgu dat 
deputaţiunei şi cu reforma electorală. Vor
bind despre acestă reformă, care a fost 
adusă în legătură ca mijloc de agitare pen
tru urcarea lefurilor impiegaţilor, Gautsch 
a dis următ(3rele: »Adevărul este, că gu
vernul de sine înţeles, cu consimţernentul 
Coronei, se ocupă deja cu pregătirea unui 
proiect în vederea întroducerei reformei 
electorale în Austria pe base moderne, 
care va satisface cerinţelor timpului. Par
lamentul va ave apoi sg decidă, ca re
forma se fie dusă la sfîrşit în unire cu 
guvernul încă în acestă peri<3dă elec
torală«.

Represaliile guvernului român contra
vaselor greCBSCÎ. Se scie, că guvernul ro
mân faţă cu atitudinea vexatorie a auto
rităţilor grecescî şi a taxelor ilegale şi di
ferenţiale impuse vap6relor române, a 
suspendat cursele acestor vapore între 
Constantinopol şi Pireu şi a reclamat la 
Atena contra acestor mgsurî contrarie 
convenţiunei de comerciu, încheiată cu 
Grecia. In acelaş timp guvernul a hotărît 
a lua următorele mgsurî contra vaporelor 
grecescî, cari vin în porturile române. 
1) Se vor pune taxe mari asupra vapore
lor grecescî. 2) Tote vaporele grecescî vor 
trebui sg aibă manifestul tradus în româ- 
nesce şi vizat de consulul român din lo
cul de plecare. In afară de acestea, tote 
mărfurile exportate in România, vor tre
bui sg fie însoţite de certificate de origine 
traduse în românesce şi vizate de consuli 
românî, seu de locţiitorii ior.

După o scire ultimă ministrul comun 
al afacerilor strgine a primit Sâmbătă din 
Atena o comunicare, care spune că mi- 
nistrul-preşedinte fal Greciei, Rallys ar fi 
rugat pe consulul general român de la

simt trebuinţa unei uniri politice cu cona
ţionalii lor din România; Românii de 
dincolo de Carpaţî sunt cu totul alt soiu 
de" omeni şi stau în termen mediu pe o 
tréptá culturală inferioră, fiind-că secole 
de a rîndul le-a lipsit contactul intensiv 
cu popórele culturale mai înaintate. La 
constituirea unui nou »imperiu dacic«, Ro
mânii din Ungaria nu se gândesc aşa dér, 
afară decă sunt împinşi la cugetul acesta. 
Şi împingerea acesta o face politica ma
ghiară cu un resultat aşa de bun, cum a 
făcut-o şi în Austria Taaffe şi Badeni, pră
sind iredenta germană. La Românî proce
sul încă n’a ajuns aşa departe, cum a ajuns 
de exemplu la Germanii din Boemia de 
nord; »daco-românii« cei grozavi aşa dér
—  chiar şi în diua de astădî — există în 
cea mai mare parte numai în fantasia şo
vinismului maghiar mustrat de reaua con- 
sciinţă.*) Decă ínsé şovinismul maghiar îşi va

*) Cum se prăsesce artificial dacoroma- 
nismul, se vede din următorul exem plu; Intru 
comemorarea lui Ştefan cel Mare, principele mol
dovenesc atât de meritos în apărarea creştinis
mului contra Turcilor (Papa Sixtus IV, l ’a nu-

Pireu sg telegrafieze la Bucurescî, că va 
recunosce temeinicia reclamaţiunilor servi
ciului maritim român şi că a dat ordin 
se se restitue taxele percepute în  mod 
ilegal.

In urma ucestei sciri guvernul ro
mân va reveni asupra mgsurilpr luate ca 
represalii contra Greciei.

C r i  s  a.
Audienţele de Sâmbătă.

Cel mai important eveniment politic 
în dilele din urmă s’a petrecut Sâmbătă 
în odaia de lucru a Majestăţii Sale. Sâm
bătă adecă a primit Monarchul unul câte- 
unul pe cei trei miniştri mai de frunte 
maghiari, Fejervary, Kristoffy şi Lanyi. 
Mai târdiu i-a primit pe toţi trei de-odată 
într’o audienţă de 2*/2 őre.

Scopul călgtoriei la Viena a celor trei 
miniştri ungari se (Jicea, că este participa
rea lor la primirea regelui Spaniei. Ver
siunea acesta pare a-o desminţi însg fap
tul, că audienţa simultană a durat nu mai 
puţin de dóug ore şi jumétate, în decursul 
căreia de sigur n’au discutat'cu Majestatea 
Sa asupra amőnuntelor primirei regelui 
spaniol. Se va fi vorbit cu totul de alt
ceva. ţ)iarele cari se cred bine informate 
afirmă, că ministrul preşedinte Fejervary 
a raportat Majestăţii Sale asupra situaţiu- 
nei politice în Ungaria, ér ceilalţi doi mi
niştri au dat Monarchului lămuriri despre 
atitudinea guvernului şi au presentat pro
puneri concrete asupra atitudinei lor vii- 
tóre. Monarchul a ascultat cu graţie pro- 
posiţiunile, ce i-s’au presentat, şi a vorbit 
cu miniştri asupra fie-cărei cestiunî.

Fişpanii şi gendarmeria.

Ministrul de honvedî Bihar a dat o 
ordonanţă cătră municipii, după care de 
aci înainte şi fişpanii au dreptul de ausa  
de gendarmerie, ca de forţă brachiala. Sub
stitutul de viceşpan al comitatului' Pesta, 
Fazekas, aflând gravaminósá acéstá ordo
nanţă, a protestat contra ei, cerénd dela 
ministrul, de honvedî sé şî-o retragă.

Doi episcopî pentru votul universal.

Corespondentul qiarului „ Tiszántúl“ 
a interviewat pe episcopul romano-catolic 
din Alba-regală Ottokár Prohaszka, ce este 
adevérat din svonul după-care episcopul, 
cu ocasia unei audienţe, a informat sincer 
pe Majestatea Sa asupra situaţiunei poli
tice. La întrebarea acesta episcopul a rés- 
puns, că nu póte sé dea lămuriri, căci 
ceea-ce se petrece între patru ochi, nu se 
póte bucina în publicitate.

La întrebarea, ce crede despre votul 
universal, episcopul a réspuns : Cu votul 
universal guvernul urmăresce scopul de a 
desfiinţa parlamentul de classă şi a crea 
un nou parlament, care sé representeze 
interesele tuturor păturilor poporului. Sco
pul în sine este nobil şi realisarea lui e

mai da silinţa câţiva ani, atunci aceste fi
guri infailibil vor lua carne şi ose, şi 
frica de stafii de astădî va dobândi un te- 
meiu mai real.

Pănă mai deunăzi la Români faţă cu 
ungurismul intolerant era un ă tout im
perialismul austriac. Nu de mult s’a în- 
tîmplat că într’un orăşe! de pe pustă s’au 
dat palme pentru purtarea aşa <Jisă pro- 
vocătore a unui ciucure negru-galben. Der 
simpatiile »negre-galbene« s’au redus în 
mod considerabil în timpul din urmă, de 
când Românii au vgdut că din Viena nu

mit »Atletul lui Christos«), anul trecut s’a ţinut 
cu aprobarea guvernului austriac o serbare în 
Putna (Bucovina), unde acest erou muri la 1504. 
La acestă serbare s’au adunat din Austria, Un
garia, Rusia şi Turcia la v ro  50.000 dmeni. îm 
păratul Austriei şi regele României au trimis 
representanţi' oficiali. Papa a participat prin o 
telegrama. Studenţii români din Rusia şi Turcia 
erau de faţă, li-s ’a dat voie se m^rgă, însâ stu
denţilor de la universitatea din Budapesta scurt 
înainte de serbare le-a intercjis rectorul de a par
ticipa, ameninţându-i cu relegarea; Decă nici pe 
f.cestă cale nu vor reuşi a stîrni cugete şi senti
mente iredentistice. atunci orî-ce ostentMă e 
perdută.

de dorit. E apoi altă cestiune, déca guver
nul lucreză ori nu sincer în acest scop. 
Votul universal, ce vré së-1 introducă par
tidul independist, nu póte fi de loc apro
bat. Pretensiunea cunóscerei scrierei şi ce- 
tirei în  limba maghiară, e indentică cu pre
tensiunea de a vorbi unguresce. Decă acesta 
se pune ca ţintă a sufragiului universal, 
probabil că numérul alegetorilor va fi mai 
mic, decât după sistemul de adi. Un ast
fel de vot universal nu e decât o mistifi
care. Căci e tot una a esclude din parla
ment o mare parte a poporaţiunii ţgrii 
sub titlul votului universal, ori sub alt 
titlu.

Episcopul onorific romano-catolic Fer
dinand Wolafka din Dobriţin — spun dia- 
rele maghiare —  se află printre convoca
torii unei adunări poporaie pontru votul 
universal, ce s’a ţinut erî, Duminecă, la 
Dobriţin. In apelul-convocător al adunării 
se dice :

— A sosit timpul, ca în lupta mare 
pentru constituţie, toţi sé ne ridicăm. Tre- 
bue sé apërâm interesele mai principale 
şi independenţa patriei nóstre, şi ca sé le 
putem apëra, trebue së i-se dea drept po
porului. Pentru acesta e votul universal 
cestiunea ardétóre a luptei nóstre naţio
nale, a csistenţei şi progresului nostru.

O declaraţie a ministrului Kristoffy.

Ministrul de interne Kristoffy  publică 
în „Zukunfl“ din Berlin o declaraţie mai 
lungă asupra situaţiunei din Ungaria. Étâ 
ce (Jice el între altele :

—  Şi acum va urma lupta. Adi noi 
(guvernul) suntem isolaţi în parlament ; 
u’avem acolo aderenţi. Dér totuşi nu vom 
despera. Tot începutul este greu : şi de ce 
ar fi uşor tocmai acest început?

Decă parlamentul nostru şi-a aflat 
pănă acum o plăcere din a face politică 
fără ţeră, de acum înainte putem spera, 
că ţera îşi va permite luxul de a face p o 
litică fără parlament, ba chiar şi în con
tra parlamoniului. Acesta atârnă esdusiv 
dela acei domni, cari stau adi în fruntea 
partidelor. Decă aceştia nu se vor hotări 
a conduce poporul la libertate, atunci cu
rentul poporal î i  vă mătura. Noi am avut 
curagiul de a pune cestiunea acesta (votul 
universal) în fruntea programului nostru. 
Acesta a fost o faptă decisivă a nóstrá«...

Nouă confiscare.

Numérul de Sâmbătă dimineţa al <Jia- 
rului oficial al partidului independist „Bu
dapest“ a fost confiscat. Procurorul regesc 
Polanyi a găsit, că articolul »Cinste« scris 
de deputatul Ratkay conţine crima de 
laese maiestate şi a luat mësurï pentru 
confiscarea diarului. In partea încriminată 
se dicea :

»Daţi pace Angliei. Regele de acolo, 
în demnitatea lui majestosă, stă pe bolta 
constituţiunei, ca steaua polară. In jurul 
lui se învîrte totul, dér steaua nu se mişcă. 
Nu alergă în jos spre a făuri programe, 
din lista civilă englesă nu susţine curte 
într’o ţeră streină, nu pronunţă acel ma- 
jestatic nici-odată, şi ce e mai principal :

----------------H)p—

se póte aştepta nici un ajutor. Promisiu
nile aduse de baronul Fejervary din Viena 
în privinţa maghiarisării armatei, au pro
vocat o adevëratà consternaţiune printre 

! toţi nemaghiarii. In pressa lor Românii de
clară încă ce e drept, că în cestiunea arma
tei«, representă un punct de vedere cu de
săvârşire conservativ«, dér contra ruperei 
Ungariei de cătră Austria nu-şi vor mişca 
nici degetul, fiind-că sciu, că atunci vor fi 
cu Maghiarii »între sine« şi vor puté s0-şi 
aranjeze afacerile casnice faţă în faţă, fără 
ca aceştia se fie acoperiţi în politică şi 
armată şi de cătră Austriacî. De ce do
resc koşutiştii cu atâta sete acest tête à 
tète, mintea mea mărginită nici odată n’a 
putut înţelege. Décá vréu së încătuşez o 
fiară sélbaticâ — şi precum voiu arăta 
mai târdiu, adevëratul şovinist maghiar 
aşa taxeză Românismul —  dór n’am së 
më închid cu ea singură într’o cuşcă, cât 
timp mai pot ave un complice; şi »Viena« 
şi-a făcut pănă acuma în mod escelent 
serviciul acesta de complice (Helfershel- 
fer)!... (ap.)

nu ţine pe grumazii ţgrii bărbaţi, cari nici 
cânelui nu-i trebuesc«. (după »Alkotmanyc 
dela 12 Noemvrie)

Scriso're din Bucurescî.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

— 30 Octomvrie.

Ploile cari au cădut în cursul lunei 
Octomvrie au înlesnit fórte mult arăturile 
de tómná, cari s’au făcut în condiţiunile 
cele mai bune. Pănă acum s’au sămonat 
grâu, sécará şi orz de tómná. Săm0nătu- 
rile făcute înaintea ploilor au résárit, ele 
sunt frumóse.

— M. M. L. L. Regele şi Regina îşi 
vor stabili reşedinţa de iarnă în capitală 
la 7 Noemvrie v.

—  Maiorul Găişeanu, care a fost tri
mis de ministerul nostru de résboiü în 
Extremul Orient, spre a urmări fasele rés- 
boiului ruso-,japones. în urma terminării 
résboiuiui, fiind rechemat în ţeră, a fost 
primit erî în audienţă de d-l generai 
Manii.

— La 10 Mai 1906 se va desvăli la 
Turnu Severin monumentul împăratului 
Ira ian , pentru comemorarea celor 18 vea
curi de la coionisarea Daciei de cătră Ro
mani. Monumentul acesta, opera sculp
torului şi architectului Dimitrie Frana- 
sovicî va fi esecutat în pietră de Deva 
(Transilvania), marmoră de Carrara şi bronz.

— Mortalitatea de tuberculosă con
tinuă sé fie în capitală fórte mare. De alt
mintrelea în tot cursul acestui an morta- 
talitatea a întrecut cu mult pe cea din ul
timii 15 ani. De la 1 Ianuarie 1905 şi pănă 
acum, au murit de acestă boia 1300 per- 
sóne, adecă mai bine de 150 decese pe 
lună. Mortalitatea lunară de tuberculosă 
în capitală este mai mare, decât a tuturor 
celorlalte bólé epidemice împreună.

—  Lucrările pentru marea esposiţie na
ţională de Ja 1906, de pe câmpul Filare- 
tului, continuă cu mare activitate. Peste 
1500 de lucrători sunt ocupaţi cu con
struirea pavilionului, a marelui parc a lo
cului etc. Pentru restaurarea vechei bise
rici »Cuţitul de argint« de la Fiiaret, 
guvernul a pus la disposiţie suma de lei 
200.000.

Palatul artelor de la Exposiţie ocupă 
un loc de 2316 m. p. şi va costa suma de 
561.146 lei.

Intre capo d’operele exposiţiei va fi 
grandiosul circ roman, care va costa 300.0c0 
lei şi va ocupa o suprafaţă de 5500 metri 
pătraţi. Lucrările se fac sub conducerea 
inginerului şef Tanasie Constantinescu. El 
va fi gata la 1 Mai 1906 şi se va compune 
din scenă şi locul spectatorilor cu arena. 
Circul s’a construit tocmai pe marginea 
dealului Fiiaret. Pavilionul regesc se com
pune din 10 încăperi şi loji, 3 salóne, 3 
vestibule şi scară. Circul va cuprinde 4000 
spectatori. Representaţiile se vor da pănă 
şi nóptea, când scena şi arenele vor fi lu
minate cu electricitate. Artiştii vor fi în 
numér de 300--400. Se vor representă jo 
curi antice de tot felul, tablouri vivante, 
defilări de orî-ce natură etc. Circul va fi 
încunjurat cu o splendidă aleă, frumos îm
podobită cu plantatiuni.

C.

Din comitatul Hunedorei.
Deva, la 10 Noemvrie 1905.

Stimate d-le redactor! Adi înainte de 
ame<|î comisiunea administrativă* a comi
tatului Hunedorei ş’a ţinut şedinţa lunară 
în care s’au desbătut şi hotărîtjjmulte că
uşe de interes public. Vg comunic câteva 
şi d-vostrg.

Mai interesant a fost raportul direc
torului de finanţe, despre incassările din 
luna lui Octomvrie a, c. în comparaţiune 
cu cele din anul trecut tot din acea lună. 
S’a incasat mai puţin: 1) Dare directă cu 
320,554 cor. 40 bani; 2) Dare pentru că
tănie cu 5.818 cor. 57 bani; 3) In compe- 
tinţe şi timbre, cu 85,400 cor. 53 bani.
4) Accise pentru vin şi cărnuri,cu 3,164 
cor. Cu totul 414,937 cor. 50 bani mai 
puţin de cât în luna lui Octomvrie 1904.

S’a incassat mai mult: 1) din dările 
de consum, cu 62.492 cor. 82 bani; 2) Din
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veniturile tutunului cu 4,381 cor. 25 bani. 
*Cu totul 66.874 cor. 7 bani mai mult ca 
sânul trecut.

Caracteristice date !

Raportul inspectorului de şcole încă 
a fost ascultat cu viuă atenţiune. Acest 
inspector s’a nisuit a grapa în câtva da
tele semnificative ale colegului sëu de la 
finanţe, pentru-că în raportul sëu voia së 
presinte situaţiunea în colori mai îmbucu- 
játóre, ca şi cum pe terenul instrucţiunei 
publice ar fi progrese vëdite.

A accentuat, că în şcolele confesio
nale şi în deosebi în cele greco-catolice 
4e sub jurisdicţiunea episcopatului din 
Lugoşiti, instrucţiunea se face conform le
gilor şi aşteptărilor lui, întru cât în a- 
mintitele scóle se pune multă grija şi pe 
învăţarea limbei unguresc!

Tot inspectorul de şcole a raportat 
cu multă satisfaeţiune, că în cele 54 şcole 
•de stat, frecuentéza mai mulţi copii de 
român, de cât de ungur, — a uitat însë 
£ë spună şi motivul.: ,că copii do ungur 
n’au de unde së umble la scólele de stat, 
— căci nu-s.

A mai amintit acest inspector, ca a 
adresat un apel cătră institutele de bani, 
ca acele së contribue cu ajutore la pre
miile menite a se distribui învăţătorilor 
mai harnici, — adecă la de aceia, cad s’au 
dovedit mai buni »patrioţi«.

S’a mai relevat o causă, in care un 
notar a recercat oficios pe un preot gr. 
or., ca së-i dea ceva date, care însë ar fi 
ternis recercarea, pe motiv, că ar fi fost 
scris unguresce. Nu s’a putut însë face o 
discuţiune poJitică-iimbistică, fiind-că ac
tele n’au fost instruite.

Ce pagubă!!
După amiadi la 3 ore s’a ţinut con- 

gregaţiiine estraordinarâ, la care au parti
cipat puţini, atât din partea Ungurilor, cât 
şi din a Românilor.

Obiectul cel mai important a fost 
acrisórea ministrului preşedinte Fejervary 
despre reactivarea sa ca ministru preşe
dinte şi a soţilor sëi.

Protonotarul cetesce propunerea co- 
misiunei permanente, ca adecă comitatul 
Hunedórei së voteze neîncredere reactiva
tului guvern, ca unuia ilegal, tot-odată së 
declare, că nuvaesecuta ordonanţele aces
tui ministeriu şi nu se va supune de cât 
ibrţei brute.

Faţă de acesta propunere a vorbit 
Dr. A. Vlad, susţinând, că nicî Românii 
au au încredere în guvernul actual, dér 
nu din acele motive, din cari sunt cu ne
încredere membrii maghiari, ci cu totul 
din alto puncte de vedere.

După o desbatere mai lungă şi expli
cări reciproce, s’a primit cu unanimitate, 
ca së se voteze neîncredere guvernului, 
în decursul acestei desbaterl Dr. A. Vlad 
a présentât fişpanului o contra-propunere 
$cută în limba română, caro însë nu voia 
s’o priméscâ şi să-o alăture la acte. După 
care s’a încins un alt rend de discuţie a- 
supra limbei protocolare a comitatului şi 
s’a terminat cu aceea, că cuprinsul propu- 
iierei s’a esplicat din partea propunătoru
lui şi în limba ungurescă.

Contra-propunerea amintită cu a- 
■cestă ocasiune nu vi*o pot comunica, căci 
nu am putut’o căpăta.

Altă desbatere s’a încins în jurul cu- 
fendei oraşului Oradea-Mare în causa vo
tului universal. Curenda de la Oradea- 
oiare cere sprijinirea votului universal con
diţionat de la cunóscerea şi scrierea lim- 
l>ei maghiare. Comisiunea permanentă a 
propus a se primi.

La acest obiect a vorbit Dr. Victor 
Bontescu, arătând motivele imposibile ale 
propunerei şi într’un discurs mai lung 
spune pentru-ce Românii nu pot primi, 
de cât ceea ce d-sa a spus, ca contrapro
punere, că adecă acceptă votul universal 
flră restricţiune.

Fişpanul a cerut, ca vorbitorul së 
spună şi în unguresce cele ce a spus ro- 
raânesce. Şi cu tóté că contra-propunăto- 
juI a dat’o şi pe ungurie, majoritatea a 
primit propunerea comisiunei permanente.

S’au mai desbătut şi alte obiecte 
ţpuse la ordinea dile! şi s’au primit tóté 
iâră multă discusiune.

Odeştemml.

SCIRILE DILE1.
— Noemvr e 13 n.

Un aci de înaltă pietate. Din Timişora
iii-se scrie: In 6 1. c. a reposat la Toracul 
mare parochul şi vicarul protopopese gr. 
or. român Paul Tempea, deplâns de ne- 
eonsoalbila sa soţie dămna Anastasia n. 
;Suciu. Câţi l’au cunoscut în viăţă pe de
functul, l’au sciut de adevărat preot ro- 
anân, de bărbat cu vederi largi şi pururea

muncitor, ér vieţa conjugală a ambilor a 
fost o armonie perfectă sufletescă isvorîtă 
din cele mai nobile sentimente omenesc!. 
Defunctul nu a lăsat testament şi aşa în 
lipsa descendenţilor, dómna văd. Anastasia 
Tempea a eremit şi jumătatea soţului ei 
din frumósa avere agonisită la olaită. 
Aceşti ómen! de gândiri superi őre, încă 
pănă era fericitul soţ în viaţă s’au decis, 
ca partea cea mai mare a averei lor s’o 
testeze bisericei şi némului lor. Dómna 
văd. Anastasia Tempea a dus în deplinire 
aeăstă mărâţă hotărîre astfel, că în 9 1. 
c. a subscris înaintea notarului public do
cumentele, prin care a donat înfiinţândei 
episcopii gr. or. române din Timisóra 
40,000 cor., ér Alumneului gr. or. român 
tot 40,000 cor., atât în numele său, cât şi 
în al fericitului ei soţ; din restul averei 
s’a mai format o fundaţiune de 2000 cor. 
pe séma bisericei gr. or. române din To- 
racul-mare, ér o sumă frumuşică vor moş
teni rudele din ambele părţi. Documentele 
necesare le-a făcut în faţa Tocului d-1 ad
vocat din Timisóra Dr. Aurel Cosma, care 
le va şi presenta forurilor interesate. Seim 
bine, că dómna Tempea n’a rîvnit nici 
când după măriri lumesc!, ci pătrunsă de 
adevărata nobleţă a inimei sale românesc! 
a voit să contribue la ridicarea aşedămin- 
telor némului său pentru care cu fericitul 
ei soţ a muncit o viăţă íntréga, totuşi 
inse dăm publicităţii acest act de înaltă 
pietate creştinâscă şi naţională, ca t0tă 
suflarea românescă să aducă acestor soţi 
prinosul de recunoscinţă binemeritată, ér 
exemplul lor măreţ să afle imitare în cer
curi cât mai largi. Visul bănăţenilor s’a 
apropiat cu un pas gigantic spre realisare 
şi câtă vreme noi Românii vom avea astfel 
de caractere nobile, să nu ne temem de 
sórtea poporului nostru, căci har Domnului, 
avem ómeni, cari deja în vieţă îşi ridică 
un monument aere perennius. Acest monu
ment şi l’a ridicat în inima neamului ro
mânesc dómna văd. Anastasia Tempea. 
— E l

Din Blaşifi. Cetim în >Unirea« : Du
minecă a sosit la Preaven. Ordinariat lista 
preoţilor împărtăşiţi cu subsidiu erarial pe 
anul 1905. Suma ce se va distribui e de: 
222 665 cor., cu 18 mii mai mare ca anul 
precedent. Sunt împărtăşiţi 614 preoţi. 
Suma maximală e de 1200 cor., ér cea mi
nimală de 35 cor. Peste tot se observă o 
crescere de 20—30—40 cor. faţă cu trecut. 
Cu tóté acestea n’au fost împărtăşiţi nici 
de data acésta toţi preoţii propuşi. Câţî-va 
neîmpărtăşiţi în 1904 sunt trecuţi acuma.

Eliminarea studentului Mslha. Consi
liul disciplinar de la universitatea din Bu
dapesta s’a ocupat alaltăieri cu afacerea 
studentului Melha Armând şi soţi şi pe 
motivul, ca acesta s’a purtat nerespectuos 
faţa de rectorul Lang, cu ocasiunea cunos
cutului »háborúság« al studenţilor coali- 
ţionişti, a decis să elimhieze pe Melha pen
tru toldéuna dela universitatea din Bu
dapesta. Probabil ca resolvându-se astfel 
afacerea demonstraţiune studenţesc!, cur
surile la universitate se vor redeschide 
săptămâna acésta.

Procesul asasinilor protopopului Gupşa.
La curtea cu juraţi din Deşiu s’a judecat 
ia 2—7 1. c. procesul asasinilor bătrânului 
protopop Samuil Cupşa din Cupşeni. Tri
bunalul a condamnat pe loan Cupşa şi 
Sofronie Filip la câte 9 ani, pe Alexandru 
Cupşa la 5 ani temniţă grea, ér pe servi- 
tórea Maria Cupşa la 3!/.2 luni ínchisóre. 
Acusaţii loanCurău a Petri şi Samuil Cupşa, 
în lipsă de probe, au fost achitaţi.— Crima 
acésta, săvîrşită prin luna Martie, a provo
cat la timpul său o sensaţie durerosă, mai 
ales că bestialii făptuitori, carî au săvîrşit 
omorul cu gândul de a jefui, erau nu nu
mai fiii sufletesc! ai victimei, dér îi dato- 
riau recunoscinţă şi prin faptul că mai 
toţi fuseseră mai nainte în serviciul pro
topopului, şi precum se vede, mai toţi fac 
parte din familia Cupşeştilor. Soţia proto
popului, maltratată, trăiesce şi acuma pur
tând urmările schingiuirilor din nóptea 
fatală.

Inspectorul Dr. Vértessy răspunde. Ce-
torii noştri cunosc părerile şovinistului 
inspector şcolar al Sibiului din articolul 
publicat în »E—s« apreciat şi de noi. Ace
laşi articol a fost apreciat (cu mănuşi) şi 
de »S. D. T.« din Sibiiu sub titlul »0 de- 
railare« Voinicosul inspector resplatesce 
politeţa diarului săsesc cu nouă isbucnirî 
şoviniste publicate în ultimul număr al 
Iui >E—s«. Asupre răspunsului acestui in
spector vom reveni.

Incendiu în Braşov. Sâmbătă spre Du
minecă liniştea nocturnă a Braşovenilor 
fu tulburată prin semnalul de foc dat din 
turnul Sfatului. Pe promenada de sub 
Tâmpa se vedeau flăcări mari, cari lumi
nau sinistru crengile despoiate de podóba 
frunzelor. Ardea mica bucătărie dela chioş-

cul cofetarului Flagner. Chioşcul însuşi 
fiind de fier a rămas întreg, mistuindu se 
numai bucătăria şi ce se afla întrânsa. 
Focul trebue că a fost pus do cineva.

Sucursala »Racoţanei« în Mediaş, in
stitutul de credit şi economii »Racoţana« 
din Şeica-mare a deschis pe diua de i No- 
vembrie o sucursală în Mediaş. Conduce
rea acestei sucursale a fost încredinţată 
advocatului Dr. Dionisie Roman, bine cu
noscut publicului din acel oraş şi împre
jurime. Sucursala are pe lângă diriginte: 
2 funcţionari : un cassier şi un comptabil.

Impedecarea emigrării din România
în America. Prefecţii judeţelor Tulcea şi 
Constanţa au fost telegrafic invitaţi de 
cătră ministrul român de interne să ia 
de urgenţă măsuri pentru împedecarea 
emigrării ţăranilor în America. De asemeni 
s’au luat disposiţii pentru prinderea şi da
rea în judecată eventual expulsarea agen
ţilor de emigrare, cari cutreeră Dobrogea.

Un oraş român din Macedonia incen
diat de Greci. O telegramă din Greberia 
anunţă că oraşul român Abella a fost in
cendiat Vineri sera de greci, casele, mo
rile şi ferăstraele Românilor au fost cu 
desăvârşire arse.

O altă telegramă din Grebena ves- 
tesce, că două noue asasinate au fost co
mise de Greci. Românii Nicolae Petcu şi 
Mitacu au fost omorîţl. E un adevărat răs- 
boiu de exterminare dus de Greci în con
tra Românilor macedoneni.

Exposiţia Gontesei Yarinkov va mai
sta 3 elite deschisă (Marţi, Mercurî, Joi). 
Tablourile, ce au mai rămas, se vor vinde 
încă şi mai ieftin, decât pănă acuma. Pu
blicul iubitor de artă să nu scape ocasia 
de a-şî procura cu preţ neînsemnat ade
vărate opere de arta. (ViUa Kertsch etaj 
[. Nr. 6. Intrarea gratis. Orele 10—4.)

Evenimentele din Rusia.
Guvernul rusesc îşi dă cea mai ma

re silinţă pentru a potoli patimile, cari au 

pricinuit jafurile şi omorurile din dilele 
trecute Un comunicat al guvernului ape- 

lăză din nou la poporul rusesc, ca se aju
toreze guvernul în lucrarea sa pentru re- 

alisarea reformelor constituţionale. Consi
liul de miniştri — <Jice apelul guvernului 

— îşi va da t<3fcă silinţa se realiseze ma

nifestul Ţarului. Guvernul va ordona o 
cercetare severă contra acelor organe po

li ţi a le, cari s’au făcut vinovate de o pro- 

cedere provocătore şi va pedepsi pe cei 

vinovaţi. In sensul acesta au adresat po- 

poraţiunei apeluri număroşî guvernori ruşi 
şi şi sf. Sinod a! Rusiei.

Asupra evenimentelor ultime înregis
trăm următorele amănunte:

Restabilirea ordinei in Kronstadt.

In urma jafurilor, omorurilor şi in
cendierilor puse ia cale în Kronstadt de 
cătră marinarii revoltaţi, guvernul a diri- 
giat la faţa locului mai multe detaşamen
te de trupe, cari ocupând oraşul au res
tabilit ordinea. O telegramă de Sâmbătă 
sera descrie situaţiunea din Kronstadt în 
următorul mod: Ordinea şi liniştea e res
tabilită, oraşul oferă însă un tablou trist 
al devastării. Numerose edificii au ars pă
nă în fundament; 200 de locuinţe sunt 
total jefuite şi numeroşi! indivicii vând 
pe strădile oraşului obiecte scumpe cu pre
ţuri ridicule. Numărul morţilor si răniţi
lor încă nu s’a putut constata. In spitale zac 
peste 100 răniţi. Marinarii revoltaţi au 
fost desarmaţî şi internaţi în temniţele 
oraşului. Astădi (Sâmbătă) se întrunesce 
tribunalul de resboiu. Peste 300 marinari 
vor fi, precum se dice, osândit! la morte.

Situaţia la Petersburg.

In urma unor svonurî despre esce- 
se iminente contra Evreilor din Petersburg 
s’au luat de cătră autorităţi cele mai în 
tinse măsuri de siguranţă. Poliţia a pri
mit cele mai severe ordine, să suprime ori
ce încercaie de jaf seu omor. Totuşi po- 
pulaţiunea evreescă se simte f6rte agitată 
şi caută să-şî asigure vieţa şi averea. Băn
cile particulare deabea mai pot lua în pri
mire obiectele şi banii, ce li se dau spre 
păstrare. Comercianţii evrei îşi ţin prăvă
liile închise.

Sciri liniştitore din provincie.

Agenţia telegrafică rusescă comunică, 
că în Moscva s’au deschis din nou prăvă
liile, teatrele şi restaurantele. Circulaţiunea 
pe căile ferat a devenit normală şi lucră
torii grevişti şi-’au reluat munca.

In Odesa s’au deschis din nou şcolile 
oraşului. ţ)iua de Sâmbătă a fost liniştită. 
Populaţiunea agitată totuşi se teme de 
nouă escese, deşi noul guvernor general 
a luat cele mai energice măsuri de si
guranţă.

Noul guvern al Rusiei.

Un ucaz imperial publică numirea 
următorilor miniştri: Sipov la finanţe, Ti- 
mirjazev Iá comerciu, Nemeşajev la comu- 
nicaţiune, Filosofov la controlul imperial 
şi Kutier Ja agricultură. Principele Trubetz- 
koi a declarat, că nu póte primi în împre
jurările actuale vr’un portofoliu de minis
tru, pe motiv, că aparţinând unui partid 
constituţional democrat, nu póte întră 
în ministeriul actual, care în stadiul său 
de transiţie nu se póte lega de nici un 
partid. Trubetzkoi apelézá apoi în serisórea 
adresată lui Witte, la toţi cetăţenii pacî- 
nicî, ca să sprijinăscă pe Witte întru rea- 
lisarea manifestului din 30 Oct.

Witte a destituit pănă acum pe gu- 
vernorul din Kiew, general Bessonow, şi pe 
şeful poliţiei Zichotsky, apoi pe guVernorii 
din Minsk, Kurlow, Twer, Sleptzov, Iaros- 
lav şi Rugavits, trimiţându-i în judecată. 
Măsurile aceste au produs mare mulţumire 
şi liniştire în sînul poporaţiunei.

Un nou apel al Sf. sinod.

Sinodul a adresat un nou apel cătră 
credincioşii ortodoxi, îndemnându-i să 
nu să folosescă de libertăţile acordate pen
tru provocarea unui răsboiă civil şi să se 
pórte cu dragoste şi iubire faţă de con
locuitorii Jor de alte confesiuni.

O demonstraţiune a evreilor din Cernăuţi.

»N. Fr. Pr.« primesce din Cernăuţi 
scirea, că o miie de lucrători jidani demon
strând înaintea consulatului rusesc din Cer
năuţi, au spart geamurile consulatului,

NECROLOG. Subscrişii cu inimă înfrân
tă de durere, aduc la cunoscinţa tuturor 
cunoscuţilor, cumcă prea iubitul lor frate, 
cumnat unchiu, şi nepot, Petru Uilăcan, 
protopop gr. cat. al Reghinului, assesor 
consistorial, Directorul despărţămîntului 
Reghin al Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român etc. etc. după un 
morb greu şi îndelungat, împărtăşit cu ss. 
taine ale muribundilor, şi-a dat nobilul său 
suflet în mânile creatorului Sâmbătă în 
11 Novembre st. n. 1905 Ia 3% <5re dimi- 
neţa, în anul 57 al etăţii şi 32 al preoţiei. 
Înmormântarea va fi Luni în 13 Novembre 
1905 Ia 2 ore p. m. Rugaţi-vă lui D-dău 
pentru el.

Reghinul săsesc la 1 1  Novembre 1905. 
Alesandru, canonic metrop. loan, medic, 
cerc. Danilă, cantor bis. Anica, Maria ca 
fraţi şi surori. Valeria n. Bian, Helena n. 
Moldovan, Ana n. Macsin, Vasilie Anghel 
ca cumnate şi cumnaţi. Petru Pop prepo- 
sit cap. în Lugoş ca unchiu. Valeria, Ge- 
orge, Petru, Cornelia, Valeria, loan, Mar
gareta, Alesandru, Anica, loan, Dănilă ca 
nepoţi şi nepote.

ULTIME SCIR1.
Budapesta, 12 Noemv. Miniştrii 

Lukacs (culte şi instrucţie) şi Forös 
(comerciü) au ţinut adi în cercurile 
electorale 1 şi III de aici discursuri, 
în care candidéza ca deputaţi. Amân
doi au parafrasat programul guver
nului. Ministrul L ukacs  a dis între 
altele, că naţionalităţile n ’au motiv 
de a se teme în privinţa limbei lor 
materne, în urma nouei legi şcolare 
ce se va aduce(!) Nisuinţa guvernu
lui este, ca toţi cetăţenii se-şî însu- 
séscci limba statului (!)

Londra, 12 Noemvrie. „Standard“ 
primesce din Petersburg scirea, că, 
résboiul civil este inevitabil în Rusia. 
Aprópe toţi evreii din Petersburg au 
fugit.

Gincpbisericî, 13 Nov. La sosi
rea lui Apponyi şi Wlassics s’au în
tîmplat ciocniri sânger őse între so
cialişti şi koşutişti. La dorinţa koşu- 
tiştilor poliţia a chemat în ajutor mi
liţie. Când Apponyi şi Wlassics şi-au 
făcut intrarea în oraş, trăsurile lor 
au fost bombardate cu pietrii. Adu
narea s’a putut ţinâ numai cu asis
tenţă militară. Socialiştii au făcut 
mare gălăgie.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena..
Din 11 Novemvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0* • • • 114.05 
Renta de cordne ung. 4% • • • 95.70 

Irapr. căii. fer. ung. în aur B’/aVo • 96 ^  
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . P5.70 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.30 

Impr. ung. cu premii . , . . . 217.75 

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.10 

Renta de hârtie austr. 42/10 . . .

Reiita de argint austr. 42/to • • ’
Renta de aur austr. 4% . . . ,

Renta de cor6ne austr. 4% • *

Bonuri rurale ungare 3‘/2% • •
Losur! din 1860 . . . . . .
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 

Acţiî de-ale Băncei ung. do credit 

Acţiî de-ale Băncei austr. de credit

Napoleondorî...........................
Măre! imperiale germane . . .

London v i s t a ............................
Paris v i s t a ...............................
Note ita lie n e ...........................

1C0.10 

99 90 

118 50 

ICO. 10 

91.15 
159 10 

. 1G.37 
78250 

671.76 
19.13 

117.65 

S40.12 
95,50 
95.40

Cursul pieţei Braşov
Din 12 Novemvrie' n. 1905.

Banca Naţională a României.
S i t u a t  i u  xi e

1004=

23 Qctombre.

Bancnote rom. Oump. 18.98 Vénd. 20.-

Argint român „ 18.92 r» 18,16 

1 .̂13Napoleond’orî. „ 19.06 n
Galbeni „ 11.20 j) 1 1 .0 '

Mărci germane „ 117.20 D ) 7 00

Lire turcesc! „ 21.50 » ' 1 f--i>

Scris. fonc. Albino 5% 101.-~~ n 1 î*2
Ruble Rusesc! „ 2 M » XL

Mr. 16130—1905.

PUBICAŢIUNE.
Din nou facem atenţi pe mun

citorii de economie rurală şi pe zi- 
lerî, că nu  e p e rm i s  sub nici o 
împrejurare a-şî da pe mâna altora 
o er t i  f ieate 1 e de lucrătorî.

Cine îşî împrumută altuia cer
tificatul de muncitor cu acop ca se 
c a l ă  tor  éscá  cu el, îşi perde pe 
un an de zile dreptul de a călători 
pe calea ferată, cu preţ redus.

In contra aceluia, carele fără 
drept folosdşte certificatul de mun
citor pe calea ferată, se va introdu
ce cercetare penală pe basa §-ului 
879 art. de lege V din 1878 şi afară 
de aceea va mai fi oblicat a resti
tui preţul de călătorie p* calea fe

rată,
Brassó ,  3 Noemvrie 1905. 

1—1.1942. Magistratul orăşenesc.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot fac© ori şi când pe tim p mai 
îndelungat séu lunare

91.717,500

2.948,708
49.876,865

13.601,761

11.999 630 
13 656,070 
1.713,546 
5.577,939 

589,473 
589,374 

79.064,880 
15.062,231 
17.770,059

303 668,036

12  000,000 
18 681,339 
2.855,098 

188.962,860 
1.461,065 

692,794 
79.064,880

303 668 036

•-:-TO-£>C*-e-

^  c  t  i  *v

164394500 Reser. metal, aur 81033788 
127323000 „ Trate aur 33595000 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin.
*impr. pe efecte publice . 4895d00I 

„ „ „ în cont-corent 195554311

Fonduri p u b l ic e ............................
Efectele fondului de reservă .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
Im o b i le ...........................................
Mobilier şi Maşinî de imprimerie . 
Cheltueli de administraţie . . . .
Depozite libere ...................................
Conturî-corente...................................
Conturi de v a lo r i..............................

IE3 a  S i  V
C a p i t a l .............................................
Fond de re z e rv ă ..............................
Fondul amortis. imob. şi materialului 
Bilete de bancă în circulaţie 
Profituri şi Perderi . .
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depozite de retras . . .
Conturi corente . . . .

* Scont 5%
Dobânzi 6% •

s u m a r a .
1© 05  

15 Qctombre 122 Qctombre.

114.798,846

1.510,214
61.358,394

24.613,458

11.999.666 
15.153,610 
2.930,477 
5.749,942 

5S8.3G2 
604 32-2 

79.270,535 
10.286,580 
33.468 131

362.332,477

12 .000,000 
19.881,017 
3.016.596 

245.772,060 
1.560,783 

831 486 
79.270,535

362 332,477

114 628,788

1.454,228
63.034,703

24.450,931

11.999 666 
15.153,610 
2.930,477 
5.750,954 

593,393 
607,450 

79.250 285 
21.514055 
21.054,213

362.422,753

12.000, OX 
19.881,017 
3 016,596 

245.828,260 
1.560,783 

885,812 
79.250,285

302.422,753

Domnisórelor!
Sunt de cO ani, june şi voesc a me 

căsători ou o fată fruradsă şi bună. — 

Avere nu îraptfrtă. — Leafă anuală e 

2500 cordne. într'un oraş drăguţ .din 

Ardeal. — Oferte cu fotografie la Admi

nistraţia acestei foi sub adresa „Serios.“ 

Descreţie e chestie de onore. Fotogra-

fiile se retrimit. 1 —3.1943.

OOCOOOOOOOOOO 3000003003000000003

g Ţn calitate de încasator g 
o şi vîndetor se pote ob- 8
o ţine un post sigur şi proventuos g
§ pe lângă salar fix şi provisiune
§ orî-cine, decă e sîrguincios şi cu
o rîvnă. Oferte sub „Sârguinţă se-
§ riosă“ la administr. acestei foi. g
g  (6—0,1900.) g
G 030Q 000000330000000030000003000

F R A Ţ I I  N O W O T H Y ,
fabricanţi de Salam, Cărnăţ&rie şi afumfttarl.

Avem onorea a face cunoscut On. public, că am des- 
chis în Strada Hirscher nr. 2 sub firma

F R A Ţ I I  N O W O T N Y
un magasin cu Salam9 Cămătărie, Untură 

■ «  şi t o t - f e l i u l  de c a r n e  a fum ată .  = =
Cunoscinţele temeinice şi praxa îndeiuDgată în branşa 

acesta, ne pune în plăcuta posiţie atât ce privesce calitatea, 
cât şi preţurile să corespundem tuturor cerinţelor.

Ne rugăm a ne onora cu o cercetare numerOsă, precum 
şi cu comande, asigurând cei mai prompt şi solid serviciu.

Cu totă stima

m a ţ i i  3 i T  o T x r o t n . 3 7 - .

In decur

sul verei 
abnormal 

de seee- 

tosă au 

fost erăşî

Pepinerle de nobilitarea viţei de
===== Vie de pe Târnava. ===== 
Proprietar: FR. GASPARI Mediaş 24. Ardeal.
Singură în totă Ungaria, care uda 
papineria de viţe dilriio cu enorm» 
cantitate de apă de 5 milione litri 
şi de aceea singura, care şi în anul 
acesta hfereză într’adevăr v ţ̂e fru- 
mdse s?i în t6tă privinţa irepro^abi'e.

Preţuri curente cu ilustraţii şi numerise 

scrisori de recunoscinţă gratis.

Unde

(1927,4-12.)

se m ă n â n c ă  b in e  
şi se bén VINURI curate 

de Mediaş BERE de P ils e n  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji? ? La \s \s

Bestauraatul Schwafaburg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listâ de tucaté románccá.
De o cercetare numerósa se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
137—0 eonducétoru! restauratului. i

gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudolf. 

a lui Spuderca şi la Eremias Nepoţii.

In atelierul de croitorie al d-lui 

Dionisin Trifan în B la şi ti (Ba-
lăzsfalva) se primesc imediat calfe 
de croitor în lucru.

mari magazin de haine gata piateu bârtofi şi 
M. P. G 0 L D M A IH M B r a ş o v

Confecţiunl de bărbaţi
Térgul Inului 31— 33 în palatul lui C M ,

Confecţinni de Dame
Târgul Inului Nr. 28.

<Sd> 

CCJJ

^ o ® o © e o © ® © 0 ^

§ Fondată la 1892. §
® © © © © © © © © © © < d

în" sesonul de primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am lost cel mai ieftin şi «m tost superior ori cărei concurente! 

j .  /v  Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procnrat d e p o s i t u I meu de haine to td âuna  CU bani gata.

ţ jp  p p y  h a in e  b u n e ,  d u r a b i le  pentru i a r n ă ,  mMMM
\ J \ )  l cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gâes numai la mine se p o t  afla.

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Paltdne de tomnă şi iarnă, miocuesc cu desâver.
şire hainele de comandă, de-6re-ce se confecţionezâ sub privighierea mea pers6na!ă, duj a croala cea mai moderna, din stofe CU'ate de

lână, cu accesorii de cele mai durabile, 
în  depositul meu ge află pentru agronomi, neguţători S u rtuce  veritabile din piele de ca ră sanesă o« oăptuş*l& de blană Şl şt.ciâ. 

Raglane, Derbi, de venat, Paltdue preoţeşti. — Ou deosebire mare deposit în  Blane de călătorie şi pentru oraş. Costume 
de patinat şi deosebit Surtuce de patinat CU căptuşeli dic ştofă Şl blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p ec i e  şi p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r p r i n z ă t o r i .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N. P . G O I . D M A N N ,  Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).
21—40

Tipogratia A. Mureşianu, Braşov


